



Повесть о настоящем

## Депутаты и судьбы высшего образования

Не так давно, 28 марта, в актовом зале АГУ прошли депутатские слушания по проблемам высшей школы. О системе высшего образования, намеченных правительством реформах, роли региональных властных структур в организации подготовки специалистов говорили ректоры вузов, депутаты, представители краевой исполнительной власти и студенчества. Г.П. Зырянов, председатель комитета краевой администрации по образованию, акцентировал внимание на качестве подготовки специалистов (тем более, что по количественным показателям вузы края достигли высоких результатов). Недоумение и сожаление Г.П. высказал, затронув тему реформы системы образования в целом и высшей школы в частности. Почему кардинальные структурные изменения планируются внедрить без широкого обсуждения? Проблемы высшего образования напрямую связаны с проблемами на рынке труда. По данным Департамента Федеральной службы занятости, в 2000 году более 10 процентов безработных встали на учет сразу после получения диплома о высшем образовании. По некоторым специальностям эта цифра колеблется от 15 до 75 процентов.

Многие проблемы вызваны отсутствием информации об истинной ситуации в сфере высшего образования и трудоустройства мо-

лодежи. Необходимо квалифицированное исследование перспектив развития народного хозяйства и прогнозирование востребованности специалистов. Потому как в данный момент государственный заказ для сельского хозяйства составляет 550 человек, а было выпущено 966 дипломированных специалистов. С энергетической сферой это соотношение составляет 6:310.

Необходима гибкая система, позволяющая оперативно реагировать на изменения рынка специальностей. Но оперативность не может исчисляться месяцами и даже годами. Необходимо 3 - 5 лет на то, чтобы подготовить учебно-методическую, материальную базу, базы практик. А это требует значительных финансовых вложений.

Вопрос финансирования поднимался на слушаниях не раз. Каковы источники финансирования высшей школы? Только ли государство вкладывать средства в молодых специалистов? Л.В. Тэн, ректор Академии экономики и права призвал использовать все имеющиеся каналы финансирования. Необходимо изобрести от смущенной улыбки, возникающей при словах «платное образование».

По мнению ректора АГАУ Ю.Ф. Загород-

(Окончание на 2 стр.)

## Наши ученые в Томске

С 4 по 7 апреля в г. Томске проходило очередное XII Западно-Сибирское археолого-этнографическое совещание (проводится раз в три года) по теме: «Пространство культуры в археолого-этнографическом измерении. Западная Сибирь и сопредельные территории». В совещании приняли участие сотрудники кафедр археологии, этнографии и историко-этнографии АГУ. С докладом выступили Ю.Ф. Кирушин, А.А. Тишкин, А.Л. Кунгуров, М.Т. Абдулганеев, Д.В. Палин, С.П. Грушин, В.В. Горбунов. Их доклады касались особенностей этнокультурной ситуации Южной Сибири в древности и средневековье. По итогам совещания был выпущен сборник материалов, а также вынесено решение в 2005 году провести XIII совещание, посвященное 100-летию выдающегося исследователя Сибири В.Н. Чернецова. Кроме того, в 2003 году на базе АГУ будет проведен семинар, посвященный проблемам бронзового века.

"Лица необщим выраженьем..."

## Профессор Ревякин вновь у кормила власти



10 апреля прошли выборы декана на географическом факультете. Особых дебатов по этому поводу не было, так как уже с января и.о. на столь высокой должности был д.геогр.н., проф. В.С. Ревякин, принявший бразды правления от экс-декана Н.С. Шаховой. За него и проголосовали. Заметим, что именно Виктор Семенович стоял у истоков образования этого факультета, и вот он вновь у руля. В ближайшие годы Виктор Семенович обещал вывести факультет на еще более высокий уровень и делать все возможное во благо своих студентов и науки. Примите наши искренние поздравления!

## Карелова дает добро

На факультете социологии во время семинара руководителей социальных служб Сибирского федерального округа прошла встреча с первым заместителем министра министерства труда и социального развития Г.Н. Кареловой. По словам декана СФ проф. С.И. Григорьева, обсуждались перспективные проекты, касающиеся исследования актуальных проблем социальной защиты населения Сибири и подготовки и переподготовки кадров для учреждений социальной сферы региона. В принципиальном плане поддержана идея создания в Барнауле двух экспериментальных площадок министерства, которые будут работать на базах практики СФ, кризисного Центра для мужчин и вновь создаваемого геронтологического центра. Поддержаны также несколько издательских проектов. Таким образом, декан факультета социологии оценил результаты встречи как весьма плодотворные.

## Профессор Букатый организует

В пятницу, 20 апреля в 16 часов в СОКе (пр. Красноармейский) состоится блиц-турнир по волейболу среди преподавателей, сотрудников и аспирантов АГУ. Победители ждут призы! За более подробной информацией обращаться к профессору В.И. Букатому (тел. 36-70-58).

## Звоните, пишите, заходите!

«Как там редакция на новом месте!» - интересуются читатели. Нормально, обживаем апартаменты. Площадь здесь больше, чем в старой редакции, за что мы благодарны Ученому совету и лично ректору Ю.Ф. Кирушину. Стульев, правда, маловато, а новых нам пока не дали, но это так, мелочи: дорогим гостям и свои старенькие уступили, а самим постойми. Зато столы и шкаф для верхней одежды Б.Н. Кагиров вырешил новые, спасибо! В общем, с матчустью терпимо.

Большее волнуют нас проблемы со связью: как вы понимаете, газета без качественной связи неизбежно теряет в качестве информации. Тех наших корреспондентов, которые высылали свои материалы по электронной почте, мы вынуждены огорчить: связь с Сетью у нас нет уже более месяца. Ее отключили еще в старом корпусе и до сих пор не подключили в новом. Как объяснили нам в Управлении информатизации АГУ, у них нет денег на подключение редакции к Сети, а сетевой администратор Дмитрий Фролов добавил, что у него также нет средств, чтобы дотянуться до наших слишком высоких потолков. Так что приносим свои извинения тем корреспондентам, кто уже послал нам свою информацию в надежде на ее публикацию и не дождался ее. Просим впредь до тех пор, пока связь не появится (мы все же надеемся на это), приносить нам материалы на дискетах по адресу: пр. Ленина, 61, к. 901, 9-й этаж. Справки по тел. 26-15-06.

Телефон, как видите, в редакции теперь тоже сменился. Ну это не беда, привыкнуть можно. Хуже то, что этот номер не ОТДЕЛЬНЫЙ, как было на Дмитрова 66, а аж на четырех пользователей. Кроме редакции газеты «За науку» к нему подключены: юрфак АГУ, АНОК (Алтайский научно-образовательный комплекс) и новый факультет педагогического образования. Теоретически дозвониться, конечно, можно, но практически... Пользуясь случаем, выражаем искреннюю признательность В.Е. Нуряеву за оперативное подключение телефонной связи.

В любом случае самые настоящие найдут нас на девятом этаже нового корпуса, благополучно преодолев охрану и поднявшись по лестнице или на лифте, который почти всегда работает. До встречи!

Коллектив корпуса «С» выражает соболезнование Людмиле Ивановне ШЕХТМАН по поводу кончины ее матери.

## Книги - новые, вещи - прозрачные

Издательство АГУ выпустило книгу Вячеслава Десятова и Александры Куляпина «Прозрачные вещи. Очерки по истории литературы и культуры 20 века». Авторы предлагают новый взгляд на творчество и биографию В.В. Набокова, М.М. Зощенко, Ю.И. Олешки. Кроме того, в отдельных главах в поле зрения авторов оказываются кинематограф, шахматы, социальные ритуалы.

## Корки

### Выборы декана на ЮФ

11 апреля (в день, когда печатается номер) на юридическом факультете прошли выборы декана. Основным кандидатом на этот пост, по нашим сведениям, является Музыкин Виктор Яковлевич, к.и.н., доцент, заведующий кафедрой трудового, экологического права и гражданского процесса. О результатах выборов «ЗН» сообщит позднее, и хотя эксперты и аналитики «ЗН» как всегда полны прогнозов, мы не станем опережать события.

### Молодежь и проблемы тропической Африки

Совет молодых ученых ИФ и Алтайский краевой подготовительный комитет XV Всемирного фестиваля молодежи и студентов 2 апреля в главном корпусе АГУ провел круглый стол «Тропическая Африка в глобализирующемся мире: на пути модернизации или мортанизации?» Вступительный доклад прочитал к.и.н. О.В. Боронин.

### «Китайцы» на кофе

На базе социологического факультета АГУ готовится специальная программа по изучению китайского языка, в связи с развертыванием в регионе транспортного и газового проектов Китай-Сибирь.

### Кто же лучший?

6 апреля в ДК Моторостроителей прошел кубок АГУ по КВН. Это соревнование было особенно интересно, так как в финальной схватке сразились лучшие команды: «Perla negra» (користы), «Примой эфир» (экономисты) и «Винегреты» (географы). А кто же победил? Читайте репортаж нашего корреспондента на стр.4.

### Так хочется травы и лета!

Уже не раз привлекали студентов к уборке снега. И вот на досках объявлений вновь висят листовки, призывающие помочь городу обрести свое чистое лицо. Да и то - всем надоело лужи и грязь, студенты, за работу. Скажем снегу решительно: «Нет!» Освободим дорогу зеленой травке.

### Анекдот:

Преподователь на экзамене по химии для разрядки спрашивает студента:  
- Какой, по вашему мнению, самый главный продукт дает нам химия?  
- Блондинки!

## «Сюрприз» для меломанов

5 апреля в актовом зале корпуса «Д» АГУ прошел концерт «Филармонического университета русского оркестра». Организовали концерт кафедра музыкального искусства и женовцев АГУ. Художественный руководитель и дирижер оркестра - Заслуженный деятель искусств РФ профессор Николай Корниенко. И хотя народу на концерте было немного, зато в зале наблюдалась молодежь, заворочено слушающая музыку. Помимо самого оркестра выступали и юные дарования, например, ученик ДШИ № 6 Алексей Сергунин, который является лауреатом конкурса пианистов, участником московского конкурса «Юные имена» и т.д. Я думаю, что многим запомнится мальчишка Кирилл Гурин. Всех порадовал ансамбль ДШИ № 3 «Сюрприз», лауреат городских и краевых музыкальных конкурсов. Участников было много, много мелодий. Зрители с помощью музыки то окунались в атмосферу венецианского танго, бразильский вальс, а кто-то и не представлял, просто наслаждался музыкой.

## Спрос на физиков растет

3 апреля на ФТФ состоялась ежегодное распределение выпускников. По словам заместителя декана ФТФ А.Я. Суранова, подавляющее большинство «физиков» обеспечены рабочими местами. Около 20 процентов пришло с гарантийными письмами из школ и организаций. Это уже фактически рабочие места для ребят. Причем, большинство студентов ФТФ работают начиная с четвертого курса, а на пятый совмещают учебу и работу практически все 100 процентов студентов физфака.

К тому же, все студенты обязательно проходят практику. Например, вот уже второй год будущие специалисты практикуются на заводе «Ротор», где постепенно возрождается бывшее производство и посему спрос на выпускников АГУ не только не

уменьшается, но и растет. Проходя практику, старшекурсники производили на заводе ремонт техники и зарабатывали неплохие деньги. В этом году отдел кадров завода подал в университет заявку на 10 специалистов.

Ну и есть и такие, кто не спешит покинуть родной Alma Mater и поступает в аспирантуру. 12 сегодняшних магистрантов в полном составе претендуют на эти места. Остальные получают рабочие места в различных организациях. Часто выпускников ФТФ приглашают в охранные агентства, где они работают в качестве программистов. Разумеется, этим все не ограничивается. В результате проблема трудоустройства решается для выпускников ФТФ удачнее, чем, может быть, для других специалистов.

## Журналисты отличились

Завершился краевой конкурс среди городских и районных газет на лучшую пропаганду физической культуры и спорта за 2000 год. Лауреатами в числе других стали Елена При-

пова - студентка группы 1501 ОЖ АГУ и Виктор Бакаенко - студент 2 курса зоочного отделения. Поздравляем! Золотое перо в руки и дальнейших творческих успехов!

# Депутаты и судьбы высшего образования

(Окончание. Начало на 1 стр.)

нева, первостепенная задача - максимално «выбить» финансы из федерального бюджета, плюс - изыскать все возможности финансирования высшей школы на региональном уровне.

Выступление ректора АГУ Ю.Ф. Киришнина было посвящено проблемам науки. Эта сфера обычно воспринимается как нечто отдаленное от современной экономической ситуации. Однако, и это было доказано не раз, наука ведет за собой значительные изменения в структуре экономики, позволяет достичь высоких показателей во всех сферах человеческой деятельности. Сформировавшаяся азиатской наукой по силе решить многие проблемы региона. Юрий Федорович предложил краевой администрации формулировать задачи и на конкурсной основе поручать научным коллективам разработку прикладных тем. Это - действенный метод сотрудничества.

Юрий Федорович также акцентировал внимание на необходимости активной работы по регулированию набора на бюджетные места. Также ректор АГУ заметил, что государственные вузы составляют серьезную конкуренцию традиционным университетам. Существующая Ассоциация государственных вузов, имея консолидированную позицию, будет представлять на федеральном уровне интересы подобных образовательных учреждений. Среди государственных вузов такой сплоченности нет. Университеты до сих пор отстаивают свои права и интересы в индивидуальном порядке.

## Каким он парнем был!..

# Мы - пионеры Космоса

Год 2001. Год знаменательный двумя событиями в области отечественной космонавтики. Первое - исполняется сорок лет пилотируемым полетам в космос. Второе - фактическое свершение национальной программы пилотируемых полетов. Затопившая станция «Мир», это тема отдельной статьи. Сейчас речь пойдет о том как все начиналось, т.е. о полете Ю.А. Гагарина.

Тогда, в апреле 1961 года, мир лихорадил. Сбылась мечта человечества - полеты в космос. Наступила новая эра - космическая. А в календаре появилась запись: «12 апреля - День космонавтики».

Из сообщения ТАСС: «12 апреля 1961 г. в Советском Союзе выведен на орбиту вокруг Земли первый в мире космический корабль-спутник «Восток» с человеком на борту.

Пилотом-космонавтом космического корабля-спутника «Восток» является гражданин Союза Советских Социалистических Республик летчик-испытатель майор ГАГАРИН Юрий Алексеевич.

Старт космической многоступенчатой ракеты прошел успешно, и после набора первой космической скорости и отделения от последней ступени ракеты-носителя корабль-спутник начал свободный полет по орбите вокруг Земли.

После успешного проведения намеченных исследований и выполнения программы полета 12 апреля 1961 года в 10 часов 55 минут московского времени советский корабль «Восток» совершил благополучную посадку в заданном районе Советского Союза (недалеко от города Энгельса Саратовской области).

Летчик-космонавт майор Гагарин сообщил: «Прошу доложить партии и правительству и лично Никите Сергеевичу Хрущеву, что приземление прошло нормально, чувствую себя хорошо, травм и ушибов не имею».

«Советскому космонавту, впервые в мире совершившему космический полет, майору ГАГАРИНУ Юрию Алексеевичу».

Дорогой Юрий Алексеевич! Мне доставляет большую радость горячо поздравить Вас с выдающимся героическим подвигом - первым космическим полетом на корабле-спутнике «Восток».

Весь советский народ восхищен Вашим славным подвигом, который будет помнить в веках как пример мужества, отваги и героизма во имя служения человечеству.

Совершенный Вами полет открывает новую страницу в истории человечества в покорении космоса и наполняет сердца советских людей великой радостью и гордостью за свою социалистическую Родину. От всего сердца поздравляю Вас со счастливым возвращением из космического путешествия на родную землю. Обнимаю Вас. До скорой встречи в Москве.

мание на необходимости активной работы по регулированию набора на бюджетные места. Также ректор АГУ заметил, что государственные вузы составляют серьезную конкуренцию традиционным университетам. Существующая Ассоциация государственных вузов, имея консолидированную позицию, будет представлять на федеральном уровне интересы подобных образовательных учреждений. Среди государственных вузов такой сплоченности нет. Университеты до сих пор отстаивают свои права и интересы в индивидуальном порядке.

На слушаниях часто прозвучали выступления о роли вузов в формировании гражданина, о процессе социализации, адаптации вчерашних школьников, о формировании активной, деятельностной, культурного и нравственного россиянина. Этих проблем коснулся ректор АГИИИ А.С. Кондыков, депутат КСНД Н.П. Данилова, председатель Лиги студентов АГУ В.С. Чутчев.

Оксана Силантьева, «Лента новостей АГУ»

# Германия, далекая и близкая...

Бониг-737 мягко коснулся посадочной полосы аэропорта Шенефельд. Столица ФРГ - Берлин в очередной раз встречала меня моросьющим дождем, холодным ветром, унылым пейзажем чуть зеленых полей и буроватого смешанного леса.

Только пройдя паспортный и таможенный контроль и увидев улыбающиеся лица встречающих немецких коллег, начинаешь по-настоящему оттаивать, и все становится на свои места - и забытая немецкая речь, и нескончаемый поток машин, и яркая реклама, и многое другое. Кажется, что только вчера уехал отсюда - вот знакомый спутник юрки, вот кафе, где не раз сидел с друзьями, а там сейчас покажется вереница озер - любимое место отдыха в выходные дни. Впереди месяц активной работы над целым рядом совместных проектов, встречи со старыми добрыми друзьями, сотни километров автомобильных и железнодорожных дорог. Участие в международных проектах позволяет чувствовать себя уверенно за границей - ты равноправный член творческих коллективов, получаешь непохожее вознаграждение за свой труд, можешь спокойно спать гостиничный номер, купить билет на поезд, сходить вечером в гости к друзьям с букетом роскошных хризантем или самому пригласить их в ресторан. Правда, непреложным законом является свободное владение языком, т.к. прежде всего именно это

публики Молдова и России. Семьдесят три дня в зале заседаний сената университета (аналог нашего Совета). Каждому участнику было предоставлено по одному часу выступления. Мне очень приятно, что блестящий доклад на тему «Сельское хозяйство Алтая в период реформ» сделала старший преподаватель нашей кафедры Н.Н. Праздничная. Она получила приглашение в ближайшее время пройти годичную стажировку в одном из немецких университетов. Действительно, получаешь большое удовлетворение от выступления своих учеников, особенно на таких представительных совещаниях. Большинство зарубежных программ и проектов ориентировано на молодежь. Если возраст руководителей этих проектов не ограничен, то возраст исполнителей не должен превышать 35 лет.

Меня многие спрашивают, как получить зарубежный грант. Это просто, и трудно. В начале 90-х годов, бывая в Германии, я писал огромное количество разнообразных заявок-предложений на гранты, а результат был один - нулевой. Сейчас ситуация обрат-

роста, т.к. родители их, как правило, безработные, в отпуски они ездить не могут, машины все имеют бывшие в употреблении. Новая немецкая диаспора не находит своего места в сложившемся укладе коренного населения. Подрастающая молодежь находится в своей среде, малообщительных русских говорящих семей. Приезжая сюда вместе с родителями не может избавиться от акцента, образует свои клубы, где говорит на своеобразном языке, в основе которого лежит русский, но обильно перемешанный с обиходными немецкими словами. Так же как в СССР немцы были чужими, хотя на это особенно никто не обращал внимания, так и в Германии, если видишь, что долгое время будут считать переселенцами, сохраняя многие черты, приобретенные и усвоенные от своей настоящей родины, т.е. места, где они родились или родились их родители.

В качестве обязательного условия всех моих поездок в Германию было чтение лекций и проведение специальных семинаров для преподавателей и студентов. Я получаю не очень много информации, пожалуй, еще больше информации для себя, чем немецкие коллеги, т.к. идет постоянная дискуссия, задаются вопросы принципиально иного характера, чем у нас. Все это обогащает нашу науку, способствует ее развитию.

Каждая поездка за рубеж - это не только деловые встречи, но и возможность познакомиться с достопримечательностями страны. В этот раз было не очень много свободного времени, мой ежедневный был заполнен, как говорят немцы, «терминатами» до отъезда. И все же одну воскресную экскурсию с друзьями из Эссена мы предприняли. Это была поездка в немецкий город Трир, на родину Карла Маркса, с заездом в Люксембург. Трир поразила меня своими архитектурными памятниками 4 - 18 веков, сохранившимися - от древнеримского до романского и готиче, террасированными склонами реки Мозель со знаменитыми виноградниками, споконными деловыми горожанами и многочисленными туристами со всего света.

Люксембург - действительно очень маленькое государство между Францией, Германией и Бельгией. Все это расположено очень близко друг к другу, что выехав на Люксембург и свернув не на ту автодорогу, мы оказались во Франции, а на обратном пути сократили часть пути, проехав через Бельгию. Никаких границ нет, о том, что ты находишься в другом государстве, можно судить только по сменяющимся надписям. Люксембург - это туристическая Мекка. Важнейшие отрасли хозяйства - черная металлургия, гравирование промышленности и туризм. Население государства составляет 2/3 от населения Барнаула, а площадь административного района края. Глава государства - Великий Герцог Люксембургский.

К сожалению, на прием к нему мы не попали, но у ворот дворца постояли и у герцогского флага сфотографировались. Кстати, флаг такой же, как у России, только расположением цветов иное - красно-бело-голубое. Горд Люксембург даже выдвигал виды немцев удивлялись, что здесь давно уже все построено, но посвоя торжественно краны, идет активное строительство. При этом центр города сохраняет свой облик на протяжении столетий. Все здесь маленькое, аккуратное, ухоженное, и только выехав на окраину и увидев современные постройки из стекла и бетона, понимаешь - ты в XXI веке.

Заканчивается воскресная экскурсия, заканчивается мое пребывание в Германии. Время пролетело быстро, т.к. оно было заполнено интересными встречами, лекциями и семинарами, новыми знакомствами и многим другим. Впереди новые совместные проекты, встречи теперь уже на алтайской земле! До свидания, Германия, до новых встреч!

В.В. Рудский, профессор

«Летчик-космонавт СССР» (учреждено 14. 04. 1961 г.).

А вечером того же дня по Приказу Министра обороны СССР Р. Малиновского был произведен «салют 20-ю артиллерийскими залпами в столице нашей Родины - Москве, столицах союзных республик и городах-героинях: Ленинграде, Сталинграде, Севастополе и Одессе».

Но полет Гагарина в космос был одной из вех в освоении человеком космического пространства. Так, 4 октября 1957 года в 22 часа 28 минут 4 секунды с космодрома Байконур был запущен первый в мире искусственный спутник Земли. Была на практике реализована возможность полета в Советском Союзе.

3 ноября 1957 года был запущен второй искусственный спутник Земли. На борту аппарата находилась наша соотечественница собака Лайка. По результатам полета стало ясно, что живой организм может нормально функционировать в условиях невесомости. Что принципиально решало вопрос о возможности полета в космос человека. И снова наша победа.

А в мае 1958 года был запущен третий искусственный спутник Земли. Так на земной орбите появилась на околоземной орбите постоянная искусственная научная лаборатория. И опять триумф нашей науки, нашего народа.

В 1959 году началось исследование Луны. В начале года была запущена автоматическая межпланетная станция «Луна-1», а 14 сентября АМС «Луна-2» доставила на Луну вымпел с Гербом Советского Союза. И космическое пространство оглашено звуками Интернационала. Так впервые был совершен межпланетный перелет. Сделано это было советской межпланетной станцией.

В октябре 1959 года была запущена АМС «Луна-3». Она передана на земную орбиту с поверхности обратной стороны Луны. Эти снимки были названы «фотодальными веками». Так был создан лунный глобус и человек приступил к непосредственному изучению небесных тел. И следующим шагом в этой области астрономического исследования стал запуск к Венере в феврале 1961 года АМС «Венерра-1». Все эти подвиги были совершены советскими учениками. Наша наука 40 лет назад начала делать явью вековые мечты человечества о полетах в космос, к другим звездам.

12 апреля 1961 года стало днем триумфа советской науки - впервые в истории в космос полетел человек. И этим человеком был гражданин Советского Союза Юрий Гагарин. «Гагарин сначала облетел, а затем облетел земной шар. Он был посланцем мира и доброй воли нашего народа, посланцем Страны Советов», так 12 апреля стало Международным Днем космонавтики.

Александр Рыбаков



позволяет устанавливать дружеские отношения, дискутировать на любые темы, не бояться о чем-нибудь спросить в магазине или при покупке билета, а также самому уверенно отвечать любому прохожему, не отходящая стандартной фразой: «Я здесь чужой, я никого не знаю».

После выезда советских войск из Восточной Германии опять резко бросается в глаза большое количество русскоговорящих людей. В основном, это эмигранты, но есть и туристы (т.н. «новые русские»), наш брат - командированные, а также аспиранты и студенты. В Дрезденском техническом университете, где мне по-настоящему продолжительное время учиться и работать в 80-е годы, опыт образовалась большая диаспора студентов и аспирантов из республик бывшего СССР. Мой кабинет в Институте картографии заняла симпатичная аспирантка из Киргизии - Камилла. Творческие контакты кафедры экономической географии и картографии АГУ с этим институтом настолько сильны (за последние 6 лет - около десятка совместных проектов), что диссертация Камиллы территориально связана с нашим регионом, а вторым научным руководителем директор института Манфред Бухройтер попросил меня.

Главным достижением, результатом совместных проектов с этим вузом является активное участие в них наших молодых преподавателей и студентов. Два студента и два молодых кандидата наук прошли двухмесячные стажировки в Дрездене, и эта практика будет активно продолжаться. В летний период, ежегодно с 1995 года, мы организуем совместные экспедиции на Алтай, в которые принимаю участие и российские, и немецкие студенты. Не менее перспективна складываются наши отношения еще с двумя немецкими учебными заведениями - Университетом Мартина Лютера (Галле-Виттенберг) и Университетом Потсдама. В последние в рамках проекта INTAS состоялся международный семинар, в котором приняли участие ведущие экономико-географы Германии, Великобритании, Рес-

публики Молдова и России. Семьдесят три дня в зале заседаний сената университета (аналог нашего Совета). Каждому участнику было предоставлено по одному часу выступления. Мне очень приятно, что блестящий доклад на тему «Сельское хозяйство Алтая в период реформ» сделала старший преподаватель нашей кафедры Н.Н. Праздничная. Она получила приглашение в ближайшее время пройти годичную стажировку в одном из немецких университетов. Действительно, получаешь большое удовлетворение от выступления своих учеников, особенно на таких представительных совещаниях. Большинство зарубежных программ и проектов ориентировано на молодежь. Если возраст руководителей этих проектов не ограничен, то возраст исполнителей не должен превышать 35 лет.

Меня многие спрашивают, как получить зарубежный грант. Это просто, и трудно. В начале 90-х годов, бывая в Германии, я писал огромное количество разнообразных заявок-предложений на гранты, а результат был один - нулевой. Сейчас ситуация обрат-

роста, т.к. родители их, как правило, безработные, в отпуски они ездить не могут, машины все имеют бывшие в употреблении. Новая немецкая диаспора не находит своего места в сложившемся укладе коренного населения. Подрастающая молодежь находится в своей среде, малообщительных русских говорящих семей. Приезжая сюда вместе с родителями не может избавиться от акцента, образует свои клубы, где говорит на своеобразном языке, в основе которого лежит русский, но обильно перемешанный с обиходными немецкими словами. Так же как в СССР немцы были чужими, хотя на это особенно никто не обращал внимания, так и в Германии, если видишь, что долгое время будут считать переселенцами, сохраняя многие черты, приобретенные и усвоенные от своей настоящей родины, т.е. места, где они родились или родились их родители.

# Вечерний звон

Гуляя по Ленинскому проспекту я, как и многие, обращала внимание на звон колоколов Свято-Никольского храма. Мне всегда было интересно, благодаря чьим стараниям льется эта божественная музыка, а в преддверии Пасхи решила выяснить этот вопрос.

Я вошла в Свято-Никольскую церковь. Оглядевшись, заметила невысокого бородастого человека, слушающего по винтовой лестнице. Это должно быть, и есть звонарь, - подумала. И не ошиблась. Познакомились, он представился Виктором и немного рассказал о себе. Выяснилось, что по специальности он музыкант, но чтобы прокормить пожилых родителей искал более доходную работу. Судьба здорово ломала его: умер отец, парализовало мать, которая тоже умерла. Виктор зажил. Как страшный сон вспоминает он этот период своей жизни.

Предприимчивый родственник воспользовался ситуацией и провернул аферу с квартирой, в результате чего новым местом жительства Виктора стал барак. Причем не в Барнауле, а в Славгороде. Промаявшись в чужом городе несколько месяцев, будущий звонарь бродягой вернулся в Барнаул. Голодный, отчаявшийся он стал просить милостыню возле храма. Так Виктор познакомился с звонарем Свято-Никольской церкви, который накормил его и предложил попробовать себя в подсобных работах в строительстве и реставрации храма.

Когда в церкви прослышали про музыкальное образование Виктора, его определили в звонари. Новое занятие круто перевернуло жизнь.

Профессионально звонарному делу обучают при монастыре, - рассказывает он, - пока им поднимается по винтовой лестнице в звонницу, - но я музыкант, и это помогает. Перебираю колокола, ищу новые звучания. Фантази-

рую. Для меня это не столько работа, сколько отдушина. А зарплата... на хлеб с маслом खाега.

Есть какая-то сила в колоколах: вспомнить, каким я пришел в храм и каким стал сейчас. Я чувствую в себе силу жить. Снова верю в добрых людей. Верю в Бога. Чувствую себя здесь человеком и музыкантом. В этих звуках моя душа, а в душе - вера...

Мы уже поднялись на колокольню. Раздался первый оглушительный звон. Виктор улыбается. Он весь открыт миру, душа словно нараспашку, хотя поначалу пыльная шевелюра и густая борода придавали ему грозный вид.

Я посмотрела вниз. Люди на проспекте снова туда сюда, занятые своими делами. А сверху - чистое, безмятежное небо, чуть тронутое вечерними лучами солнца. А между ними - людьми и небом - торжественный перезвон колоколов.

Оксана Матюнина



# Пришла весна - готовь гондолы

Мы стойко пережили зимние холода, отключение воды и электроэнергии, но! Это еще не все. Снег уже начал таять - мы почувствовали, что самая оптимальная обстановка весной - резниновые сапоги, а на голову - шапку-ушанку (это на всякий случай, а то вдруг дождь трансформируется в снег, а лужи в лед). А вокруг еще ходят всякие «доброжелатели» и говорят: вода в Оби поднимется до магазина «Красный», температура опустится до -15, жители Затона накроет огромный оползень и т.д. Мы, чтобы не слушать домыслы, решили спросить у специалистов, каких природных явлений стоит ожидать. Вот что нам рассказал завкафедрой природопользования и геоэкологии, член-корреспондент РАН ВШ, д. геогр. н., профессор Геннадий Яковлевич Барышников:

Как известно, давать прогнозы - дело благодарное, тем более неспециалистам метеорологии и гидрологии. Но поскольку мы в своей деятельности научной и преподавательской в какой-то мере связаны с природными объектами, поэтому знаем больше, чем обычные. Относительно аномального 2000 года и зимы 2000-2001 года - она, конечно же, отличается от всех остальных. Во-первых, тем, что выпало большое количество атмосферных осадков, снег лег очень рано. В конце октября установился постоянный снежный покров, начались обильные снегопады. Во-вторых, в связи с этим накопилась большая масса влаги в твердом, а теперь и в жидком виде в черте города и за его пределами. Это необычное явление, и поэтому вопрос о том, может ли произойти затопление, актуален. Соответствующим органам нужно быть готовыми на всякие случаи жизни, так как такая катастрофа как потоп - это практически неизбежная стихия. Она имеет большую силу и человек становится беззащитен перед ней. Еще этот год отличается тем, что ранний снег не позволил промерзнуть почве на большую глубину. Иногда промерзание грунтов у нас на Алтае составляет до 2,5 метров, но обычно 1,5 м. В этом же году почва промерзла только на первые сантиметры. Скорости температурное понижение ослабляют резкий сток. Слой снега имеет возможность постепенно растаять и просочиться в грунтовые воды, тогда сток будет меньше. Но с другой стороны вот таким дозим сбрасывается постепенно вода.

Большая масса снега и влаги, возможно, не проявится в период активного весеннего снеготаяния. Но проблема заключается в том, что, как правило, наводнение возникает тогда, когда идет интенсивное таяние в горах -

оно наступает летом. Обычно в первой половине июня. Так называемая вторая волна потепления - таяние ледников. Вот тогда, конечно, могут быть резкие подъемы уровня воды. Но если учесть то, что основная масса воды уже будет сброшена, то вероятности катастрофы может не быть.

В целом, все равно нужно основательно готовиться к таянию снегов. По прогнозам метеорологов, после периода похолодания, который имеет место сейчас, в конце апреля будет потепление, а в начале мая - опять похолодание. Такие скачки температуры позволяют как-то сориентироваться. Больших бедствий не будет.

Затон - опасный район, много людей заблаговременно оттуда эвакуировать. Существует еще угроза того, что повышение уровня воды приведет к активизации оползневых процессов. Специалисты уже осматрели район - да, действительно, может быть сползание. Но, судя по внешним проявлениям, пока беспоспособности особого нет: идет естественное опускание блоков на первые сантиметры, и если вода уйдет с поверхности за счет протекания грунтовых вод, то оползая не будет. Но жителей эвакуировать нужно, так как о 100% вероятности сказать нельзя. На сегодняшний день существуют комиссии по оползневобезопасительным процессам, и они периодически делают разные точки зрения. Я разговаривал со специалистами, они говорят: беспокоиться надо, но особой угрозы нет.

Самый большой авалод на Алтае был в 1969 году: Бия и Катунь поднялись на три метра. Это была вполне резкого подъема - больше такого не случалось. Что будет в этом году - посмотрим.

Мария Гурьева

## Как немцы русских журналистов работать учили

Весной обновляется не только природа, но и радиопередача на немецком языке.

### В курс дела

В Алтайском крае есть такое «Общество развития Гальштатт мВХ», совместное германо-русское предприятие с иностранными инвестициями. Создано оно, дабы всячески облегчать жизнь так называемых российских немцев. Особенно печется «Общество...» о поддержании национальных культурных традиций. Делается это, естественно, не без помощи СМИ. С газетой в порядке: «Zeitung fuer Dich» переняла опыт своих немецкоязычных предшественниц и сама теперь на месте не стоит - развивается. Вот с радиопередачей «Ost-West Welle» все намного сложнее. Ее качество и техническое, и в плане содержания - решили «подтянуть». Для этого организовали целый семинар.

### «Я в толпе»

Приглашение на семинар, который проходил в середине марта, я получила едва ли не случайно. Подруга, поймавшая равнение в изучении иностранного языка, представила меня своей знакомой, немке Ульрике Фишер. Ульрике оказалась журналисткой. Отчего-то она заинтересовалась моей персоной: «Ты учишься на отделении журналистики» - «Да» - «Deutsch знаешь?» - «Говорю немного.» - «Хочешь участвовать в семинаре по радио?» - Раздумывая в данной ситуации было просто неуместно.

### Барнаул

Учить нас, как надо делять радиопередачи, завлала Иоханна Герман, специально приглашенная для этого из Германии. Опыт работы в журналистике у нее - 20 лет, в том числе 3 года в Москве (она была собкором радио Берлина). Энергичная, улыбающаяся, в неизменных джинсах, без шапки (несмотря на

мартовский морозец) - Иоханна полностью оправдала наше представление о немцах, приехавших работать в Россию. Мы быстро перезакомились, сразу условились общаться на «ты» (двадцатипятилетняя разница в возрасте для немцев не проблема - почему-то они не любят, когда к ним обращаются на «вы»).

На семинар приехали журналисты из «Zeitung fuer Dich», ребята из «Олибри-Info» (это молодежное приложение к «ZID»), сотрудники славгородской теле- и радиоконпании «Траст». Из «местных» были преподаватели и студенты отделения журналистики.

Началась работа. «Семинар-курс» занимался, в основном, обсуждением. Обсуждали «Ost-West Welle»: что есть, чего хотим, что нужно сделать. В перерывах между дискуссиями и в обеденные часы весь народ разбивался на группы, обменивался «репортажами» и отправлялся на улицу искать мнений. Темы опросов были от «Подарков к 8 марта» до «Стоит ли изолировать от общества людей, зараженных ВИЧ-инфекцией?».

На все эти разговоры и хождения, а также на монтаж пары сюжетиков в учебной радиостудии ушла неделя. Собственно, к заветной цели - реальному

изменению передачи - мы приблизились слабо. Поэтому было решено изменить место нашей «дислокации»: мы отправимся в Славгород.

### Славгород

Если в Барнауле «семинар-курс» принимала Alma Mater, то в Славгороде в роли радужного хозяина пришлось выступить «Трасту». Если честно, мы с восторгом сменили учебные аудитории (пусть даже в новом корпусе) на офис телекомпании. Как и в Барнауле, рабочий день у нас был с 10 до 17 часов. Но по сути дела, в Славгороде журналисты оказались людьми «второго плана» (тексты, новости написать, да на Deutsch перевести). Теперь ведущее место отводилось «человекам техники». Особенно всем понравившись начальная заставка и обложки для новостей и рубрики «Guten Appetit!». Потом был монтаж. На самом деле в этом нет ничего особенного, просто для «Ost-West Welle» никогда ничего подобного не делалось.

Вот, собственно, и весь семинар. Обновленная передача вышла в эфир. Мы вернулись в Барнаул, Иоханна - в Германию. Но работа продолжается...

Алена Пушкарева  
На снимке: юные участники семинара



## ПолитПюре

# Молодежь и политика - вещи несовместные?!

Частенько идешь и смотришь по сторонам в поисках чего-то интересного. Чего только не увидишь на стенах родного университета! Мне на глаза попалось объявление, приглашающее посетить «Школу добровольных помощников депутата государственной Думы В.А. Сафронова». Страдая от безделья, я решила посетить это мероприятие.

Народу в зале собралось около 30 человек, в большинстве своем молодые люди, представители студенческой среды. Перед нами выступили В.С. Неменов, председатель Алтайского краевого отделения народно-патриотического союза России (АКО НПСР), стартером которого является КПРФ, и пресс-секретарь этой же организации А.Г. Кусиков.

Как и положено, прежде всего нас ввели в курс дела. Рассказали немного об истории союза, который возник в октябре 1993 года для борьбы с ельцинским режимом. На сегодняшний день в составе НПСР 23 общественных организации, среди которых молодежная организация РСМ и студенческий профсоюз «Защита», так называемые «обломки старого комсомола».

По прошествии нескольких минут выяснилось, что курс «Школы» ориентирован на людей в возрасте от 16 до 30 лет. Преподавать будут ученые депутаты, руководители НПСР, то есть люди, которые непосредственно участвуют в политической жизни края и всей нашей необъятной Родины. В программе даже есть выступление профессора АГУ, доктора исторических наук

В.А. Моисеева. Как сказал А.Г. Кусиков, занятия в школе «позволяют прикоснуться к политике». Курс обучения, как и большинство подобных нам, состоит из теоретической и практической части. Ну, с теорией все понятно - лекции, выступления и все в таком духе. А практика? Практика обещает стать очень даже интересной. В практику включено посещение сессии АКСНД, написание отчета об этой сессии, письменная работа о проблемах молодежи, а также упражнения в ораторском мастерстве. Кроме того, раз в месяц проводится «чайные среды» - мероприятия, куда приглашают деятелей культуры и журналистов попить чайку и побеседовать в неформальной обстановке.

В настоящее время бытует мнение, что молодежь не интересуется политикой и равнодушно относится к тому, что происходит «наверху». Это глубочайшее заблуждение. Нам, молодым людям, совсем безразлично, кто управляет государством.

«Школа добровольных помощников депутата» - это форма общения, которая позволяет расширить свои знания о деятельности депутатов разных уровней, от краевого до федерального. Организаторы «Школы» готовы помогать талантливым молодым людям в их карьерных начинаниях в сфере политики. Так что, студенты и студенты, кто не представляет себе свою будущую жизнь без политики, дерзайте!  
Ирина Зайцева, 806 группа

## Дни бывают и химические

С ежегодными проводимых КРГУ «Химических дней» вернулась делегация ХФ АГУ. Об этой научной конференции наши знают давно и, по возможности, участвуют. На этот раз со своими докладами ездили Мария Манзон (4 курс), Галина Пиндоскина (3 курс) и Татьяна Ивокина (аспирант кафедры физической химии). Тема работы М. Манзон особенно актуальна для Красноярска: использование отходов гидролизной промышленности. Остальные работы тоже интересны и могут быть применены на практике. Все три доклада отмечены грамотами. А поехать на «Химические дни» химии смогли благодаря своему родному факультету и Лиге студентов, которые оказали финансовую помощь.

## Совсем страх потеряют

Теперь жителям общегородия N 2 нечего бояться, ведь на территории здания работает оперный театр. Хотя сказать «отряд» слишком смело, ведь охраняют общегородие всего три человека. Но больше и не требуется - общегородие-то спойное. Работают здесь юноши-студенты, живущие здесь же. Если что случится, можно смело к ним бежать, чтобы порядок навести. Каждый из трех парней отвечает за свой этаж. На вахте лежит список, чтобы вахтера знала, к кому обратиться, когда не в меру «трезвый» или резвый гость ночью в общегородие лопитесь. Хоть зарплата у общегородских бойцов небольшая, своим делом они довольны. Да и не в деньгах счастье, а в служении ближнему!

### Есть ли будущее у молодежи?

Призрак бродит по России, призрак хаоса и анархии. Растут бездуховность, преступность, наркомания, алкоголизм, суицид половая распухлость, именуемая сексуальной революцией, и сопровождающие ее венерические болезни, аморализм и падение рождаемости. Множится число безобразных и полубезобразных детей, просящих милостыню, а подворотнях «тусуются» подростковые банды. Как отградить молодое поколение от бед и наставить на путь истинный?

В редакцию поступают предложения от студентов, преподавателей, представителей общественности с просьбой организовать дискуссии, посвященные проблемам воспитания - духовного, нравственного, трудового, патриотического, наконец. Нужно ли воспитание вообще, не пережиток ли это «проклятого советского про-

шлого! Может, «рынок все расставит по местам», как любит выражаться Егор Тимурович с Анатолием Борисовичем! А если все же воспитывать, то как, на каких ценностях? В общем, мы пришли к консенсусу о том, что воспитывать надо. Но, хотя на факультетах введены должности замеданов по воспитательной работе, успокаиваясь, по мнению некоторых наших читателей, пока рано. Нужно совершенствование процесса, более четкое философско-идеологическое его обоснование. Так давайте вместе подумаем, как можно здесь еще сделать. Редакция по просьбе читателей предлагает выказаться по этим вопросам заинтересованным лицам.

А мы их «воспитываем» пелленидом. Есть мнение, что идет целенаправленный процесс тотального оглушения и растления молодежи, и весьма

неприглядную роль в этом играют наши электронные СМИ. Крикливые, бессмысленные шоу, омерзительные по своей тупости и бездарности «мышьяковые оперы» заполняют голубой экран. Свист и насилие по голубовдскому, пропаганда порока и прочих новейших «достижений» западной псевдуюльтуры, пошлая реклама женских прокладок довершают процесс «воспитания». Не отстает от ТВ и «Радио России» с «Маяком», не говоря уже о так называемых «Русском радио» и прочих «Радио плюс». Но, может, мы преувеличиваем, и все не так уж плохо? Мы не претендуем монополией на истину и готовы опубликовать любую точку зрения. Ждем ваших мнений и разъяснений по этому навскидку-нейшему вопросу. Без молодежи у нашей Родины нет будущего.

### Губит автобусников жадность - II

В прошлом номере «ЗН» от 5 апреля 2001 г. в заметке «Губит автобусников жадность» сообщалось, что по решению городской администрации студенческие (и школьные - «ЗН») проездные признаны действительными «на «коллажах» Иркуасах». Хотелось бы сделать некоторые пояснения по этому поводу.

Решение городской администрации имело свою прелесть. 27 марта его года Краевой студенческий профсоюз «Студенческая Защита» направил депутату Барнаульской городской Думы Д.С. Чикалову письменную просьбу следующего содержания:

«Профсоюз учащихся высших и средне-специальных учебных заведений «Студенческая Защита», обратившись неоднократно к руководству города по вопросу проезда в автобусах городских маршрутов, убедительный просит Вас разобраться в ситуации, сложившейся вокруг льготного проезда студентов в

общественном транспорте города Барнаула. Хотелось бы услышать от Администрации города ответы на следующие вопросы: 1. Какими нормативными документами устанавливается действие студенческих проездных в г. Барнауле.

2. Какова, на данный момент, доля муниципального транспорта в автобусном парке г. Барнаула. В тот же день Д.С. Чикалов озвучил данный запрос на заседании Барнаульской городской Думы и поручил его от своего имени в администрацию. 2 апреля был получен ответ Зав. транспортным отделом С.Ю. Калюкина.

«Уважаемый Дмитрий Сергеевич, на Ваше обращение к главе администрации города с просьбой разъяснить вопросы, связанные с работой общественного городского пассажирского транспорта сообщаем.

Согласно постановлению администрации города от 14.12.2000 N 236 «Об изменении тарифов на услуги городского пригородного пассажирского транспорта», льготные месячные проездные билеты на 3 вида муниципального общественного транспорта (трамвай, троллейбус, автобус) для проезда учащихся и студентов реализуются с 1 сентября по 31 мая. Приватизация городских пассажирских автобусных предприятий не производилась. Из 400 автобусов, в среднем ежедневно работающих на маршрутах города, 180 автобусов принадлежит муниципальным предприятиям. Действия льготных месячных проездных билетов для студентов и школьников распространяется на автобусы, принадлежащие: - пассажирскому автопредприятию N 2; - пассажирскому автопредпри-

тию «Автоколонна N 1243»; - ОАО «МГП» и работающие по городским маршрутам NN 2, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 11, 12, 13, 18, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 28.»

Из текста ответа неясно, как отменить муниципальные автобусы от частных. Бавария распорядилась снять буквы «Э» и «З» с муниципальных автобусов, но, как каждый может убедиться, до сих пор это распоряжение не выполнено. В телефонном разговоре чиновник транспортного отдела посоветовал студентам при входе в автобус требовать от кондуктора ответа на вопрос: кому принадлежит данный автобус. Если автобус муниципальный, то можно смело показывать проездной. Неприятной новостью стало то, что проездные будут продаваться только до 31 мая, из чего следует, что летом студенты (а также и школьники - «ЗН») будут полностью оплачивать проезд на всех видах общественного транспорта. Более того, в транспортном отделе затруднились сказать, будут ли продаваться проездные на следующий учебный год.

Таим образом, проблема проезда студентов остается нерешенной и крайне необходимо продолжать борьбу за отстаивание права льготного проезда студентов. Студенческий профсоюз намерен добиваться, чтобы распространение об особом обозначении муниципальных автобусов было выполнено. Пока же можем посоветовать, не веря на слово, требовать доказательства того, что автобус частный. Вы имеете на это полное право как потребитель платных услуг. Если требование не выполнено, запомните номер автобуса и позвоните в транспортный отдел по тел. 35-45-06.

А.Н. Кравцов, председатель Презвонного совета профсоюза «Студенческая Защита»

### Белые пятна Алтая

Недавно географический факультетом совместно с учебной студией отделения журналистики были успешно завершены съемки фильмов о пещерах Алтая.

Попытка создать подобный фильм предпринималась нами еще в 1996 году. Тогда на телеэкране края вышел небольшой 11-минутный фильм «Пещера Тупулу», который планировался нами как учебный и популярный способ передачи терминологии, а это, конечно же, затрудняет его просмотр. Кроме того, в то время мы не могли еще достаточно хорошо организовать съёмочный процесс и подобрать сценарий, что сказалось на качестве фильма. Очень далеко мы от какой-либо завершенности и сейчас, но тем не менее, накопленный опыт и видеокадры мы реализовали в нашем новом фильме с рабочим названием «Пещеры прокулю».

Почему именно пещеры края были выбраны нами в качестве объекта внимания? Ответ прост - он известен давно специалистам. Как показывает опыт, не известно даже специалистам, а обычный человек имеет лишь приблизительное представление. Часто воображение рисует предельный трот с затопленными стенами, очком из камней, можно добавить фанера, сена, или кости животных - по выбору. В действительности, пещеры-

уникальные природные объекты. Это даже внутри крупных пещер никогда не было, да и не могло быть ни одного человека, поскольку пещера - сложный трехмерный лабиринт с огромными залами, непроходимыми завалами, системами ходов, отводов и т.д.

Любая жилища по размерам пещера имеет особые, только ей присущие черты строения и свойственный ей микроклимат. Это даже внутри индивидуальность в спелеологии, спелеоэкологии и спелеологии пещер. Пещерные ландшафты своей красотой и необычностью поражают даже самого смелого воображения. Прелесть это не просто красивые слова, а наш личный опыт.

Пожалуй, пещеры - это последние белые пятна на планете, где еще можно изречь места, куда никогда (!) не ступала нога человека и которые не верят ни один глаз: ни человеческий, ни фотографический. Опасно проникать завесу тайны над пещерами вообще и над пещерами Алтая в частности ни и котей, разрабатывая фильм. Нельзя сказать, что до нас никто не снимал в пещерах. Такие попытки, конечно, были. Но, видимо, все это оказывало

лос недостаточному широкому зрителю, оставшись в тени архива спелеологов, а редкий видеоматериал показывался лишь местным телезрителем, достаточно низкого качества и приворожил как эстетическая информация, что без масштаба приемлемого количества.

Многие телезрители потенциально заинтересованы в показе подобного материала, особенно в передачах краеведческого и экологического направлений, однако не смогли организовать съемки и монтаж фильма, как и виду отсутствия собственной информации о работе студии и пещерах края. Подобную работу также не могут провести и учебные организации, в частности географический факультет (по уже упомянутому отсутствию специалистов в области съемки и монтажа). Поэтому наиболее оптимальным нам представляется объединение усилий географического факультета и учебной студии при отделении журналистики, что позволило объединить заинтересованные стороны и привлечь для работы на фильм самые разные специалисты.

С лета прошлого года по март нынешнего мы провели четыре экспедиции, где мы отработали методику длительных подземных съемок.



Повысившись в результате фильм сегодня, на наш взгляд, является уникальным, поскольку подобный съемки в пещерах Алтая проводились впервые, впервые в университет на удалось показать пример успешного сотрудничества географов и учебной студии. В своем фильме мы, конечно, не могли показать всех пещер Алтая и даже самых крупных из них, мы лишь попытались донести до зрителя неповторимый и удивительный подземный мир, о котором многие не подозревают. Пещеры содержат в себе еще много белых пятен, которые предстоит отсудить. Андрей Назаров, 1-й курс магистратуры

## Радле от зависти скончался, послушав наших смехачей

### Мы начинаем КВН!

Смех, радость и веселье - это КВН. Приятно, что остроумные шуточки и веселые песни попадают к нам не только с голубого экрана, но и со сцены. А придумывают их такие же студенты, как ты.

6 апреля ДК Моторостроителей просто сотрясся от хохота: в этот день там проходил кубок АГУ по КВН. Народу собралось много, в основном ребята пришли поддерживать команды своих факультетов, поэтому в зрительном зале было замечено много юристов, экономистов и географов. Они пришли с транспарантами, кто захватил с собой забавные свистки... В общем, группы поддержки постарались на славу.

Мастские кавказчики не брались предсказать результат соревнований, хотя высказывались робкие предположения, что победит геофак. Алексей Авдеев, капитан команды «Явка обязательная» и ведущий КВН перед состязанием сказал так: - У «Прямого эфира» сыгранная команда, они вместе уже два года. Географы молодые - тексты пишут хорошие, а вот как актеры слабоваты. Юристы уже теряют нечего, команда состоит, в основном, из старшекурсников. Так что они будут бороться. Истату, по-моему, они неплохой поэт. А я боево за эконом.

Еще до начала выступления стало ясно, что болельщики с ЭФ доведут всех до слухоты. Они так кричали «экономику», что географов и юристов почти не было слышно. Выбрать лучшую команду было поручено очень компетентному жюри, в состав которого входили: В. Шацуров, ответственный секретарь Лиги студентов; С. Нежелский, шоумен, продюсер; Н.А. Кузнецова, декан ФинФ; В.В. Медведенко, режиссер. Председателем встал Ю.Ф. Киришин, ректор АГУ, профессор.

**Вена - студенты торжествуют!** Именно такое название имело приветствие. И первыми поприветствовали всех географов. Ребята показали юмор «кто хочет?» с непонятным Максимом Галеевым (кавказчик его сыграл просто замечательно). Не осталась без внимания и программа «Кди меня». Маша Шкушина, наверное, сидела в Москве и искала.

«Редка педраг» начала программу с веселенькой песенки «какой ты нафиг юрист!» («А ей нужен юрист в брюках и в пиджаке...»), изобразила рекламу «Бочарев» и т.д.

А «Прямой эфир» начал прямо со стриптиза.

Капитан команды Стас вышел на сцену не в форме, его заставили передвигаться перед зрителями. Экономисты изобразили грузинско-эстонскую школу. Своим акцентом ребята довели публику до слез. От смеха. Но самое смешное ждало зрителей впереди, ведь тогда началась программа «Сотвори под себя» с ведущим Александром Срыгиным. Ведущий вызвал зрителей пользоваться точным «ибо каждый качок должен знать свой коток».

Оценки распределились следующим образом: геофак - 22 балла, юрфак - 21 балл, эконом - 19 баллов.

**О чем поют апрельские коты?** Следующий конкурс - музыкальный. Первым на сцену вышел юрист Матроскин и Витас в одном лице. А песня его была такова: «Март уже закончен, а я все пою оду горманом своим». Действие развивалось в безысходном Простоквашине.

Как ни странно, но географы представили тоже Простоквашину, тоже Матроскина, но с более пущиным хвостом. А хвост-то, наверное, он пушится от старости, ведь даже дядя Федор стал уже дедом Федотом. Покорившись Матроскину наш Барнауль. Тут и спортшоп есть, и интернет. А вот недавно открылся алкошоп. В алкошопе можно найти все, что душе угодно: и чушкочамементы, и стаканомитаторы, и резиневые мужиков-субкультников, и вибраторы из стороны в сторону, и противозачаточные средства. Очень понравился зрителями и другой кот, который любил бавляться мучными изделиями.

Экономисты не стали трогать несчастного Матроскина, а решили, что по весне коты поют на Панаке. Здорово ребята изобразили программу «Фанас». А новый имидж разрабатывали для парня, подобранного у краевого призывного пункта. Когда же он увидел свой новый внешний вид, без голоса Витаса обойтись не смог. Модельеры показали новую весенне-летнюю коллекцию от «Каптер». А закончили музыкальный конкурс экономисты песней про сессию «Третий сутки не спим...».

За музыкальный конкурс юристы получили 16 баллов, географы - 19, а экономисты - 24. Когда

зрители поняли, что экономисты обогнали своих соперников, в зале стояли рев, радостная истерика, другими словами ее не назовешь. Итог такой: ЮФ - 37, ГФ - 41, ЭФ - 43 балла.

**У кого что, а у нас миллениум!**

Последний и решающий конкурс - домашнее задание. Юристы сделали исторический экскурс, показывая отношения мужчин и женщин в разные века. Особенно запомнился эпизод, когда парень на сцене брил себе ноги.

А у экономистов праздник. Они отметили день рождения капитана команды Стаса. Стас долго думал гостей, тут к нему заходит парень, начинает так запихивать хит-хок танцевать. Стас ничего понять не может, а потом говорит: «Эй, а вечеринка у Деда в квартире напротив!»

А у географов - миллениум. Ничего, что весной, в КВН все возможно. И поэтому один кавказчик решил стать Дедом Морозом. Но получилось еще и статься только Дедом Капелем, и то пришлось пройтись одно большое испытание - ответить на вопросы анкеты. Вот тут-то зап катался со смеху по полу. А Дед Капель был просто очарователен, ну хоть к

Масляной его вези! А потом Дед Капель со своей Снегурочкой пошел в психиатрическую больницу на короткометражный концерт, посвященный памяти Дню потери памяти.

На этом выступлении конкурсантов закончилося, а чтобы дать жюри время принять решение, на сцену вышла старая добрая «Явка обязательная» (правда, с примесью «Прямого эфира»). Общественной команде «Jask роф зритев так и не увидели. «Явка» выступала в своих старых футболках, на которых написаны имена членов команды. Посмелее же, что заметил, что Стас был тоже в такой футболке. Неужели они так быстро и его имя на футболке написали? Боже нет, поскольку на спине капитана «Прямого эфира» красовалась надпись «Ксеня».

За домашнее задание юристы получили 14 баллов, географы - 19, а экономисты - целых 25. Итог: ЮФ - 51, ГФ - 60, а ЭФ - 68. «ЗН» поздравляет экономистов с победой! Экономисты не могли не выиграть, ведь за них пришла болеть даже администрация факультета.

Ася Хлыновская

### Так шутят настоящие агущики

- Посмотри мне в глаза, ну подними подбородок, второй, третий, а остальные и сами поднимутся. Слушай, а тебе скоро придется одностоний сарафан покупать.

- Да на одну тонну рассчитанный!

Исполнилась мечта «Отпелые мошнотники». Их некогда то отпели. На Новодевичьем.

В России сложная демографическая ситуация. Саня, страна нужды твою сеня!

В школе у нас предмет был, физиономия. Я по нему всегда отлично получал.

И тут приехал мужичок один. А чего заехал, чего

привез! А об этом узнали только через двенадцать месяцев.

(Внегетр, ГФ) Клиское, про...сроченное пиво!

Жили-были семеро козлят. И тут однажды темной ночью к ним пришел волк. С вином и цветами.

Внимание, новый блокбастер! Первый японский пакимом Пикачу против первого русского пакимона, Пятячка!

Девушка: «Ты мне совсем разоучилась комплиментами говорить!»

Парень: «Ну почему нет, Вот скажи, например, сколько ты весишь.»

Девушка: «Допустим, пятьдесят килограммов.»

Парень: «И одно kilo краше другого!»

(«Прямой эфир», ЭФ) - Все, в магазин я с тобой больше не пойду. Ну когда ты запомнишь, что минеральная вода не обезжелезана, а негазированная!

- Вот вы меня все нагружаете. То складать, другое делать, я вам что Золушка! - Нет, за полка!

Саша с Колей замарали рубашки. Саша постирал свою обычную пороскомом, а Коля - «Досей». Сашина рубашка сразу отстиралась, а вот Колина - нет. Да, не ожидал Коля от свиньи такого подвоха.

Внимание, тест на сообразительность. В романе Тургенев «Отцы и дети» Базаров есть, Базаров нет или без Базаров?

(«Явка обязательная») Заказ Тираж 800 Наш адрес: 656099, г. Барнаул, пр. Ленина, 61, ауд. 901 E-mail: red@publish.dcn-asu.ru Телефон 26-15-06

Учредитель: Ученый Совет Алтайского государственного университета  
Состав редакции: Владимир КУЛИЧЕНКО - главный редактор Анастасия Хлыновская - редактор молодежного отдела Мария Гурьева - редактор отдела информации

Евгения Саскочева - заведомо публицистики Константин Семенов - инженер-художник Инна Кашкарева - фотодизайнер

Мнения отдельных авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции. Редакция оставляет за собой право публиковать такие материалы в порядке обсуждения.

При перепечатке ссылка на «ЗН» обязательна. Набор и верстка выполнены в компьютерном центре редакции. Отпечатано в ГИПП «Алтай»